

DOI:10.26104/NNTIK.2023.69.73.030

Абыкеева-Султаналиева Т.Б., Сартбаева М.К.

**АСЫЛБЕК АЛТМЫШБАЕВДИН КЫРГЫЗ МАМЛЕКЕТТҮҮЛҮГҮНҮН
КАЛЫПТАНЫШЫНДАГЫ РОЛУ (философиялык анализ)**

Абыкеева-Султаналиева Т.Б., Сартбаева М.К.

**РОЛЬ АСЫЛБЕКА АЛТМЫШБАЕВА В СТАНОВЛЕНИИ
КЫРГЫЗСКОЙ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ (философский анализ)**

T. Abykeeva-Sultanalieva, M. Sartbaeva

**THE ROLE OF ASYLBEK ALTMYSHBAEV IN THE FORMATION
OF KYRGYZ STATEHOOD (philosophical analysis)**

УДК: 101.722.534

Макаланын максаты Кыргызстан эгемендик алгандан кийин СССРдин курамында турган мамлекеттин калыптанышында жана өнүгүшүндө Асылбек Алтмышбаевдин маанисин жана ролун көрсөтүү болгон. Кыргыз мамлекеттүүлүгүнүн түптөлүшү Кыргызстанда болуп өткөн маанилүү окуялардын бири болуп саналат, мында ата мекендик мамлекеттик ишмерлерибиз, окумуштууларыбыз, атап айтканда, академик Асылбек Алтмышбаевдин салымы чоң. Асылбек Алтмышбаев Кыргызстандын улуттук окумуштуусу катары ата мекендик илимдин жана кесиптик философиянын өнүгүшүнө зор салым кошкон. Ал Кыргыз ССРинин Илимдер академиясын түзүүнүн уюштуруучуларынын бири болгон. 1954-жылы философия жана укук институту түзүлгөн, анда биздин ата мекендик изденүүчүлөрүбүз үчүн философия жана юриспруденция боюнча диссертацияларын Москва шаарынын борборуна барбай эле жеринде коргоого чоң мүмкүнчүлүк болгон. Илимий макаланын методологиясы тарыхый-логикалык, талдоо жана синтез ыкмасы болуп саналат. Ошентип, Кыргыз мамлекеттүүлүгү үчүн Кыргыз Республикасынын Илимдер Академиясы катары илимий борборду түзүү Кыргыз Республикасында кесиптик, улуттук илимди өнүктүрүү келечегиндеги зор жетишкендик болуп саналат жана мында окумуштуу А. Алтмышбаевдин эмгеги жана зор ролу бар.

Негизги сөздөр: мамлекет, Россия империясы, Кыргызстан, суверенитет, интеллигенция, патриот, философия, дүйнө тааным, илим, коомдук аң-сезим.

Задачей статьи было показать значение и роль Асылбека Алтмышбаева в становлении и развитии государства Кыргызстан после обретения независимости находящийся в составе СССР. Становление кыргызской государственности является одним из важных событий, произошедших, а Кыргызстане, где большую роль в этом сыграли наши отечественные государственные деятели, учёные и, в частности, академик Асылбек Алтмышбаев. Асылбек Алтмышбаев как национальный ученый Кыргызстана внес огромный вклад в развитие отечественной науки и профессиональной философии. Он являлся одним из учредителей создания Академии наук Киргизской ССР. При нем в 1954 году был создан Институт философии и права, где имела большая возможность для наших отечественных соискателей защищать диссертации по философии и юриспруденции на местах, не выезжая в центр – город Москву. Методологией научной статьи является историко-логический, метод анализа и синтеза. Таким образом, для кыргызской государственности создание научного центра как Академия наук Кыргызской Республики является огромным достижением в перспективе развития профессиональной, национальной науки в Кыргызской Республике и в этом есть заслуга и огромная роль ученого Асылбека Алтмышбаева.

Ключевые слова: государство, Российская империя, Кыргызстан, суверенитет, интеллигенция, патриот, философия, мировоззрение, наука, общественное сознание

The purpose is article Asylbek Altmyshbaev in the formation and development of the state of Kyrgyzstan which was part of the USSR after gaining independence. The formation of Kyrgyz statehood is one of the important events that took place, and in Kyrgyzstan, where our domestic statesmen, scientists and in particular academician Asylbek Altmyshbaev played a large role in this. Asylbek Altmyshbaev, as a national scientist of Kyrgyzstan, made a huge contribution to the development of domestic science and professional philosophy. He was one of the founders of which in 1954 he created the Academy of Sciences of the Kirghiz SSR. Under him, the Institute of Philosophy and Law was created, where there was a great opportunity for our domestic applicants to defend dissertations on philosophy and jurisprudence locally, without having to travel to the center of Moscow. Thus, for the Kyrgyz statehood, the creation of a scientific center like the Academy of Sciences of the Kyrgyz Republic is a huge achievement in the perspective of the development of professional, national science in the Kyrgyz Republic, and this is the role and merit of the scientist Asylbek Altmyshbaev.

Key words: state, Russian Empire, Kyrgyzstan, sovereignty, intelligentsia, patriot, philosophy, worldview, science, public consciousness.

Становлению и формированию кыргызской государственности большую роль оказали отцы-основатели современного независимого Кыргызстана, как И.Айдарбеков, Ю.Абдрахманов, К.Тыныстанов, Т.Айтматов, И. Арабаев, А. Сыдыков, А. Орозбеков и другие.

Среди государственных деятелей и науки были и те, кто внес значительный вклад в развитие профессиональной национальной науки и образования, несмотря на тяжелый тоталитарный период советского времени.

Существенную роль в становлении кыргызской государственности можно отнести политико-правовую и научную деятельность академика Асылбека Алтмышбаева.

В условиях демократизации общества на основе исторических событий, существовавшего тоталитарного политического режима и коммунистической идеологии есть возможность провести философскую реконструкцию и рефлексию деятельности как государственного служащего и ученого Алтмышбаева А.А.

Несмотря на политический режим советского времени, когда работал и жил Алтмышбаев А.А., который неприкосновенно должен был подчиняться идеологии Центра г. Москвы нельзя нивелировать его этнополитическую деятельность как государственного деятеля и ученого своей национальной республики. Следует отметить, что Алтмышбаев А.А. работая на высоких государственных постах, способствовал не только общественно-политическому и культурному развитию, но как зрелый ученый способствовал развитию научной академической среды в Кыргызстане. Именно ему принадлежит инициатива в необходимости создания научного центра идеологии и социальной организации такого ведомства как Институт философии и права.

В связи с этим личность Алтмышбаев А.А. следует рассматривать в ракурсе ученого, сформировавшегося в условиях становления и развития кыргызской государственности. Следует смело сказать, что Алтмышбаев А.А. один из первых кыргызских профессиональных философов, а также видный государственный деятель, выполнявший долг как партийный работник, а также основатель и учредитель научного национального центра идеологии.

Являясь государственным чиновником, он жил в тот тяжелый период истории Кыргызстана, когда приходилось подчиняться **Центру**, т.е. КПСС и исполнять его приказы, в тоже время заниматься построением государственно-политической системы управления.

Путь обретения свободы и независимости Кыргызстана проходил драматично на протяжении многих веков.

Ученые выделяют несколько этапов построения государств кыргызской нации – это:

1. Древность (III-I вв. до н.э.) – скифо-сакский и гуннский периоды;
 2. Эпоха енисейского каганата (VI-VII вв. н.э.);
 3. Великодержавие кыргызов «Золотой век» (840-940 гг.);
 4. Сохранение автономного управления и этнического единства на местах (XI-XIX вв.), т.е. кыргызы в составе Усуньского, Найманского каганатов, Караханидского каганата, Великого монгольского улуса (чагатаиды), Тимуридского государства, Кокандского ханства и в составе Российской империи;
 5. Кыргызстан в составе СССР. Борьба за независимость. Отделение от Туркестанской АССР и образование Кыргызской ССР. Это время Возрождения кыргызской государственности и появление кыргызской интеллигенции (90-е годы XX века);
 6. Становление Независимой Суверенной республики Кыргызстан (90-е годы XX-XXI вв.).
- Биография академика Алтмышбаева А.А. приходится на 5 периодов развития кыргызской государст-

венности. Известный кыргызский ученый-философ, академик Академии наук Кыргызской ССР (1954) Алтмышбаев А.А. внес значительный вклад в развитие отечественной науки и профессиональной философии. Творчество Алтмышбаева А.А. пришлось на несколько эпох: эпоха феодализма Российской империи, эпоха капитализма (ленинский период НЭПа), сталинская индустриализация и репрессии, хрущевская оттепель после смерти И.В. Сталина и период так называемого развитого социализма. Однако все эти периоды развития отечественной истории являются условными, так как СССР «тюрьма народов» являлась продолжением Российской империи. Эти все эпохи наложили огромный морально-психологический отпечаток на формирование мировоззрения и характер деятельности Алтмышбаева А.А. в области государственной политики и культуры. С одной стороны подчинение советской идеологии И.В. Сталина, с другой стороны желание защитить от деспотичного Центра государственность кыргызов через поднятие культуры, науки и образования для будущего процветания кыргызской нации.

Алтмышбаев А.А. родился в 1912 г. в селе Шалба (Тилекмат) в Туркестанской области, входящей в состав Российской империи. В молодые годы (30-40-е годы XX в.) Алтмышбаев А.А. занимался преподаванием в школе милиции (г. Пишпек), и одновременно учился в кыргызском пединституте (КНУ) по специальности «филология» (1937-1942 гг.) После окончания пединститута (1943 г.) был отправлен в г. Москву в ВППШ (высшая партийная школа). После приезда из Москвы в Кыргызстан Алтмышбаев А.А. становится заведующим кафедрой философии Республиканской ВППШ при ЦК КП Кыргызстана. А с 1949 по 1950 г. – директор Института языка и истории Кыргызского отделения Академии наук СССР. С 1950-1952-е годы является заместителем председателя Президиума АН Кыргызской ССР. В 1952-1954 гг. являлся заведующим отделом науки и культуры Кыргызской ССР. В декабре 1954 года была создана АН Кыргызской ССР, одним из учредителей которой являлся Алтмышбаев А.А.

Таким образом, в этот жизненный период Асылбек Алтмышбаев достиг высокого уровня в профессиональной деятельности. После 1954 года и фактически до самой смерти Алтмышбаев А.А. являлся директором Института философии и права. Защита кандидатской диссертации состоялась в 1946 году, а докторской в 1961 году.

Научное наследие Алтмышбаева А.А. [1] касалось таких философских проблем как:

1. История и философия социальных исследований;
2. Формирование социальной культуры народов Центральной Азии;

3. История общественно-политической мысли кыргызского народа;

4. Социальные и культурные проблемы истории общественного сознания в Кыргызстане.

Интересный анализ научных работ Асылбека Алтмышбаева проводит в своей докторской диссертации ученый-философ Жумагулов Т.Ж., который отмечает, что «Академик А. Алтмышбаев внес существенный вклад в изучение общественно-философской мысли кыргызов. Безупречно обобщая громадный фактический материал в своих научных исследованиях, он как ученый исследовал основные этапы и направления развития общественно-политической и философской мысли кыргызов дореволюционного периода, в частности, в монографии «Октябрь и развитие общественного сознания киргизского народа» (Фрунзе, 1980). В данном исследовании академик А.Алтмышбаев, характеризуя дореволюционное общественное сознание кыргызов, дает справедливую оценку тому, что в те времена мировоззрение формировалось под воздействием патриархально – феодального быта мусульманской догматики и влиянием русской общественной жизни» [4, с. 11].

«В другой знаменитой монографии Асылбека Алтмышбаева «Очерк истории развития общественно-политической и философской мысли в дореволюционной Киргизии» (Фрунзе, 1985) впервые анализируются основные этапы и направления развития общественно-политической и философской мысли кыргызского народа дореволюционной эпохи. Под религиозно-мистическими красками в картине духовного мира далеких наших предков выявлялись отблески реалистически понятых ими явлений природы и порой собственной жизни» [4, с. 12].

«В своем исследовании Алтмышбаев А.А. пишет: «в период завоевания арабами Средней Азии, киргизы, как и остальные тюркские народности, вынуждены были принять ислам и следовать его идеологии. Здравый смысл, являющийся отражением жизненной практики, всегда помогал трудящимся. Со временем общественно-трудовая практика раздвигала узкие рамки обыденного мышления» [1, с. 148].

Таким образом, следует отметить, что Асылбек Алтмышбаев А.А исследовал формирование общественного сознания кыргызов через призму социально-политических и социокультурных проблем.

Открытый Алтмышбаевым А.А. Институт философии и права на протяжении многих десятилетий способствовал созданию целой плеяды специалистов в области философии и юриспруденции. Как говорилось ранее, творчество Алтмышбаева А.А пришло на советский период, где господствующей идеологией была марксистско-ленинская философия, а в области юриспруденции существовала нормативистское понимание права. Право рассматривалось как

орудие государства и средство управления массами (населением). Поэтому Институт философии и права внедрял марксизм-ленинизм в сознание широких масс людей и распространял идеи СССР о том, что единственной нацией является русский или советский народ. Новой этнической общностью является «советский народ» с одним государственным языком – русским и, с одной русской культурой.

Кыргызская интеллигенция отрицала нормативистское понимание права и стремилась к его гуманизации и уважительному отношению к закону и судебной системе. А так как Алтмышбаев А.А. считал, что в Кыргызстане не хватает правовой культуры, то эта ситуация должна быть исправлена с помощью открытия Института философии и права. Благодаря этому институту были подготовлены высококвалифицированные кадры в области философии и права. Появилась возможность соискателям защищать кандидатские и докторские диссертации по философии, не выезжая за пределы Киргизской ССР.

После создания Советского Союза в 1917 году Туркестан был разделен на области по этническому и религиозному признакам. Часть населения являлись кочевниками-мусульманами, другие, жившие в земледельческих районах называли себя просто мусульманами, т.е. деление не происходило по этническому признаку. Таким образом, киргизы, казахи, узбеки, татары, уйгуры и дунгане противопоставляли себя не мусульманам (христианам, буддистам) и пр. Эти же этносы, которые связывали свою жизнь с городом называли себя, жителями Ферганы, Ташкента, Туркестана и т.д., т.е. их называли «сартами» или горожанами-торговцами, ремесленниками.

С этнической точки зрения установить границы в пределах Кыргызстана оказалось очень сложно и проблематично. Границы всех союзных республик оказались «искусственными» и не отражали реальную картину расселения народов. «В 1924 году была создана Кара-Киргизская автономная область, а в 1926 году ее заменила Киргизская автономная социалистическая советская республика. Оба эти органа были частью Российской социалистической федеративной советской республики. В 1936 году была создана Киргизская Советская Социалистическая Республика, управляемая киргизским отделением Коммунистической партии из столицы во Фрунзе, ныне Бишкеке» [6].

Кыргызстан в тот период не являлся свободной суверенной республикой по многим признакам, так как отсутствовали:

- 1) Министерство обороны КР;
- 2) Национальная валюта (казначейство);
- 3) Кыргызстан не являлся членом ООН и других

международно-правовых организаций. Кыргызстан полностью подчинялся центру - Москве (России). Отсюда жители Кыргызстана были лишены полностью

всех международных и национальных прав и потребностей. При формировании СССР шла дискуссия между большевиками-ленинцами и их оппозиционерами на предмет того, что после распада Российской империи национальные меньшинства имеют право на национально-территориальную автономию вплоть до отделения от Российской империи. Эта была точка зрения оппозиционеров (меньшевиков, эсеров, кадетов, бухаринцев и пр.). Тогда как, большевики настаивали и осуществили создание культурно-национальных автономий без право выхода из состава Российской Федерации (СССР). Это вызвало гражданскую войну в 20-30-е годы. Поэтому при формировании союзных республик, в том числе Киргизской ССР была внесена статья «О праве наций на самоопределение, вплоть до отделения». Алтмышбаев А.А. находясь на руководящих должностях и на службе СССР вынужден был подчиняться политике центра и, в тоже время работать на кыргызское государство. Такая противоречивая ситуация: колониальная зависимость от центра и некоторая свобода действий в рамках кыргызской государственности, способствовала появлению таких личностей как академик Алтмышбаев А.А. После смерти И.В. Сталина, и после так называемой «хрущевской оттепели» прекращения репрессий, террора в отношении интеллигенции, кыргызской, в том числе появилась возможность развивать науку, образование и национальную культуру. С этим связано создание Института философии и права АН Киргизской ССР.

Институт философии и права внес большой вклад в демократизацию республики и способствовал формированию нового мировоззрения, основывающегося на общечеловеческих ценностях. Поэтому, «31 августа 1991 года Республика Кыргызстан провозгласила независимость от Советского Союза, был создан институт Президентства. Однако политика оставалась нестабильной, пока протесты в 2005, 2010, 2020 годах не привели к революциям.

На современном этапе Институт философии, права и социально-политических исследований им. А.А. Алтмышбаева продолжает функционировать и выпускать профессиональные кадры нового поколения XXI века. Институт философии, права и социально-политических исследований им. А.А. Алтмышбаева «ведет научно-исследовательскую работу по утвержденным проектам в двух направлениях: «История общественно-политической и философской мысли кыргызского народа: с древнейших времен до наших дней» (по философии); «Становление и развитие

конституционно-правовых реформ в суверенном Кыргызстане» (по юриспруденции). Данная работа ведется по бюджетному финансированию, шестью отделами по шести направлениям. Кроме того, оба проекта привязаны к пятитомнику «История общественно-политической и философской мысли кыргызского народа: с древнейших времен до наших дней» [1].

Если рассмотреть жизненный путь академика Алтмышбаева А.А это есть переход от диктатуры от советского имперского фашизма, нацизма и милитаризма к построению демократического общества без насилия с соблюдением прав человека.

Таким образом, личность Алтмышбаева А.А формировалась в условиях экстремального существования в молодом государстве, подвергнувшись мощному давлению со стороны имперского СССР и диктаторского режима. Кыргызская интеллигенция, творческие личности должны были адаптироваться к жестким условиям тоталитарного режима и в тоже время стремиться к сохранению человеческих ценностей и патриотизма. Новаторством в его деятельности была успешная реализация программы по созданию научного центра в Кыргызстане Академии наук и Института философии и права.

Литература:

1. Алтмышбаев А.А. Очерк истории развития общественно-политической и философской мысли в дореволюционной Киргизии [Текст] / А.А. Алтмышбаев. – Фрунзе: Изд-во АН Кирг. ССР, 1985.
2. Алтмышбаев А.А. Некоторые пережитки прошлого в сознании людей в Средней Азии и роль социалистической культуры в борьбе с ними [Текст] / А.А. Алтмышбаев. – Фрунзе: Изд-во АН Кирг. ССР, 1958. – 92 с.
3. Алтмышбаев А.А. Очерк истории развития общественно-политической и философской мысли в дореволюционной Киргизии [Текст] / А.А. Алтмышбаев. – Фрунзе: Изд-во АН Кирг. ССР, 1985. – 150 с.
4. Жумагулов Т.Ж. Гуманизм в философской мысли кыргызского народа. // Докторская диссертация. - Бишкек, 2022. – С. 11-13.
5. История Киргизской ССР. Победа Великой Октябрьской социалистической революции и построение социализма (1917-1937). - Фрунзе: Кыргызстан, 1967.
6. История Киргизской ССР. С древнейших времен до наших дней. В 4 т. - Т. 3. - Фрунзе: Кыргызстан, 1986.
7. История кыргызов и Кыргызстана. - Бишкек: Илим, 2000.
8. У истоков кыргызской национальной государственности. – Бишкек: Илим, 1996.
9. <https://www.advantour.com/rus/kyrgyzstan/history.htm>
10. <https://naskr.kg/ru/2019/06/22/institut-filosofii-prava-i-socialno-politicheskix-issledovaniy-im-a-a-altmyshbaeva/>